

**Шарыпова Татьяна Валерьевна**

*студентка 2 курса,  
ФГБОУ ВО «МПГУ»,  
г. Москва*

## **ВОВЛЕЧЕНИЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В ВОЛОНТЁРСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

**Аннотация.** В статье рассматривается вопрос о вовлечении студенческой молодежи в волонтерскую деятельность, дается определение термину «добровольческая (волонтерская) деятельность», приведена статистика участия в волонтерской деятельности молодых граждан Российской Федерации.

**Ключевые слова:** молодежь, волонтер, добровольческая деятельность, социальная технология, волонтерский центр.

**Involvement of student youth in volunteer activities.**

**T.V. Sharypova**

**Moscow State Pedagogical University**

**Abstract:** The article deals with the question of involving student youth in volunteer activity, the term "voluntary (volunteer) activity" is defined, provides statistics on participation in volunteer activities of young citizens of the Russian Federation.

**Key words:** youth, volunteer, volunteer activity, social technology, volunteer center.

Волонтерство – это уникальный феномен, который способствует построению более гуманного и справедливого общества посредством всестороннего сотрудничества. Человек может полностью реализовать себя в какой-либо сфере и принести значительную пользу своим трудом, только если работает без принуждения, добровольно. Один из

## **В МИРЕ ИССЛЕДОВАНИЙ**

важнейших отличительных признаков волонтерства – это социальная значимость работы, выполняемой волонтерами.

Волонтерская деятельность молодежи сегодня призвана решить многие социально-экономические проблемы общества, а также способствовать развитию таких важных качеств у молодежи, как лидерство, коммуникабельность, толерантность, патриотизм, самостоятельность, активность, мобильность, сформировать активную жизненную позицию.

Вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность является одним из ключевых направлений Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), единственного профильного общенационального органа государственной власти, деятельность которого целиком сосредоточена на развитии молодых граждан России [1]. Поэтому данный вопрос является актуальным для современной молодежи в России.

На сегодняшний день, у молодого человека есть огромный выбор, как провести свой досуг. Существует множество всевозможных сфер, в которых молодой человек может реализовать свой потенциал и совершенствовать себя. Изучение иностранных языков, занятия спортом, участие в молодежных образовательных форумах и конференциях, танцы, музыка, искусство, общение с друзьями и единомышленниками в социальных сетях и лично, все это и много другое является доступным для молодежи в нашей стране. Однако растет доля молодых людей, которые готовы на безвозмездной основе приносить помощь тем, кто в ней нуждается.

По данным ФОМ, в 2015 году среди населения нашей страны старше 18 лет доля волонтеров равна 7 %, в 2016 году она увеличилась на 1,5 % и составляет 8,5 %. Количество волонтеров в России начинает возрастать с каждым годом и примечательно, что основной категорией

## **В МИРЕ ИССЛЕДОВАНИЙ**

занимающейся волонтерской деятельностью является молодежь. Молодые люди в возрасте от 18 до 30 лет занимают 48% от общей доли волонтеров в нашей стране [2].

По данным Росстата, доля молодежи от общего населения страны в 2016 году составила 21,5 %, что соответствует 31,5 млн. человек в возрасте от 14 до 30 лет. Доля молодежи в возрасте от 18 до 22 лет составляет 23,2% от общего количества молодых людей страны и равна 7,3 млн. человек [3]. Как правило, именно в этом возрасте молодой человек впервые начинает получать высшее образование и становится студентом.

В студенческой среде направление добровольчество является одним из самых массовых. Об этом свидетельствуют прошедшие в 2014 году Зимние Олимпийские и Паралимпийские Игры в г. Сочи, где средний возраст волонтера составил 22 года. Данный факт подтверждает то, что основным контингентом, вовлеченным в волонтерскую деятельность, являются студенты, ведь центрами подготовки волонтеров были выбраны 25 высших учебных заведений и один колледж. Привлечение волонтеров на Олимпийские Игры в г. Сочи дало огромное развитие волонтерской деятельности в нашей стране. На данный момент наша страна готовится принять Чемпионат Мира по футболу в 2018 году, где центрами привлечения кандидатов в волонтеры также являются высшие учебные заведения. Это означает, что основной упор привлечения сделан на студенческую молодежь.

Волонтерская деятельность – это одна из форм социальной и гражданской активности современной молодежи.

В Российской Федерации понятие «добровольцы» определяется на основании Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (№ 135-ФЗ от 11.08.1995 г.) [4],

## **В МИРЕ ИССЛЕДОВАНИЙ**

согласно которому добровольцы – это «граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации».

В Основах Государственной молодёжной политики Российской Федерации на период до 2025 года, «молодёжная добровольческая (волонтерская) деятельность» - добровольная социально направленная и общественно полезная деятельность молодых граждан, осуществляемая путем выполнения работ, оказания услуг без получения денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтерской) деятельности затрат) [5].

Волонтерская деятельность, на наш взгляд, одна из наиболее популярных и действенных технологий работы с современной молодёжью. Изучая данный вопрос, мы придерживаемся следующего понятия социальных технологий: социальные технологии представляют собой способ организации и упорядочения целесообразной практической деятельности, совокупность приемов, направленных на определение или преобразование социального объекта, достижение заданного результата [6, с. 19-20].

Основными точками роста молодежи в направлении добровольчества являются волонтерские центры, которые представляют собой целостную систему, обеспечивающую создание условий и возможностей для участия граждан в добровольческой деятельности. Как правило, большинство волонтерских центров создано на базе высших и средне-специальных образовательных учебных заведений, поэтому основной долей волонтерского сообщества нашей страны является студенческая молодежь. В студенческой среде существует

## **В МИРЕ ИССЛЕДОВАНИЙ**

множество всевозможных волонтерских организаций, сообществ, клубов, движений, основной целью которых является оказание безвозмездной помощи тем, кто в ней нуждается.

Участвуя в волонтерской деятельности, молодые люди имеют возможность получить практический опыт в различных сферах общества. Так, например, если студенты педагогических специальностей в качестве волонтеров отправляются в детские больницы и организуют досуг для детей досуг, то это способствует повышению их компетенций в общении с детьми. Для студентов учреждений высшего и среднего профессионального образования, занятие волонтерской деятельностью в специализированном направлении, в рамках которого студент проходит обучение – это уникальная возможность получить навыки и умения, наработать компетенции в нужной отрасли и по окончании образовательного учреждения быть если не специалистом, то иметь детальное представление о деятельности в той или иной сфере.

1. ,